

# 黄浦江两岸50公里:打造五大主题段

# 苏州河两岸66公里:“一脉、八廊、五段”

新质秀岸

杨浦至民生段

世界客厅  
外滩至陆家嘴段

都市经典段  
河口至昌平路桥

时尚创意段  
昌平路桥至曹杨路桥

文博创链  
世博至两岸段

生态创新段  
东起外环吴淞江桥

新绿宜居段  
真北路桥至外环吴淞江桥

校园风情段  
曹杨路桥至真北路桥

沪派秀场  
华泾至三林段

徐汇至前滩段

# 「未来十年出炉」 「一江一河」 「未来十年」 「蓝图出炉」

未来十年，申城将通过“纵向分段、横向分层、竖向赋能、内向做活、外向联动”五大规划策略，着力将“一江一河”沿岸地区打造成为世界级滨水空间。昨天，《黄浦江沿岸地区功能融合发展和空间品质提升专项规划（2025-2035年）》和《苏州河沿岸地区整体风貌与开放空间提升专项规划（2025-2035年）》正式发布。



# 环上公园今年再增10座

浦东孙桥公园

## 分别打造五大主题段

此次规划全面统筹“一江一河”滨水岸线及沿岸广阔腹地地区，从水域向腹地延伸划分为三个层次：内层范围为水域及水际向外约100-400米，重点营造亲水公共空间氛围；中层范围为内层向外约500-1000米，聚焦临水街区品质提升；外层范围为中层向外约2公里，作为规划赋能拓展区域。

此次规划对黄浦江、苏州河进行纵向分段，根据各河段特色，制定差异化发展策略，形成“一段一主题、一景一特色”的空间格局。

**黄浦江两岸规划(50公里)，北至定海路-军工路，南至银都路-芦恒路，分为五大主题段：**

- **新质秀岸：**杨浦-民生段，两岸总长约7.8公里，将打造新质生产创新策源地；
- **世界客厅：**覆盖外滩-陆家嘴段两岸总长约16.5公里，打造海派潮流文化聚集地；
- **文博创链：**为世博-两岸段总长约14.9公里，覆盖黄浦、徐汇、浦东三区；
- **艺文智岸：**覆盖徐汇-前滩段两岸总长约10公里，将强化沿岸地区文旅商体展融合和品牌塑造，重点带动腹地城市更新和功能转型；
- **沪派秀场：**涉及华泾-三林段两岸总长约6.8公里，打造沪派文化窗口地、生态资源集聚地。

**苏州河两岸规划(66公里)，东起河口，西至嘉松北路和嘉松中路，打造“一脉、八廊、五段”。其中五大主题段分别为：**

- **都市经典段：**河口-昌平路桥，规划进一步延续文脉，融合公共功能和开放空间，集中展现江河交汇、中西合璧的海派都市风采；
- **时尚创意段：**昌平路桥-曹杨路桥，规划通过整合利用存量资源，融合创新文化和特色公共服务，强化河湾两岸功能和活动联动，集中凸显工业遗存和红色遗迹；
- **校园风情段：**在曹杨路桥-真北路桥，规划加强华东政法大学等高校校园和城市开放融合，突出知性、青春、活力、奔放的滨水区特色；
- **新绿宜居段：**在真北路桥-外环吴淞江桥，规划通过引导腹地成片转型地区内城市功能和绿色开放空间相融，集中打造文体娱融合的大型滨水节点；
- **生态创新段：**东起外环吴淞江桥西至嘉松北路吴淞江桥，规划探索蓝绿筑底、湿地入城等空间形态。

此外，还根据“横向分层、竖向赋能、内向做活、外向联动”规划策略开展规划研究。

横向分层，构建五带并行空间范式。

从水域向两侧水岸拓展，形成“水域活动带-水际景观带-亲水公共休闲带-临水街区体验带-滨水腹地联动带”五带并行的空间结构。通过丰富水上活动、优化水际景观，提升游憩体验、激发街道活力，实现蓝线内外、红线两侧空间统筹提升。比如，苏州河本轮规划预计新增15个游船码头，包括造币博物馆码头、天目西路码头、蝴蝶湾码头、九子公园码头等。

竖向赋能，激活多维空间价值。通过立体化开发增加滨水空间规模，改造建筑第五立面、利用桥下空间。在苏州河沿岸区域，长宁区曹杨路桥等桥下空间改造，通过设置艺术展示、运动场地、服务设施，打造“别有洞天”的滨水空间。同时，苏州河桥梁规划新增20座，包括老真北路桥、东新路桥等，涉及慢行桥、混行桥等多类型。

内向做活，深化文旅功能融合。将文化、商业、旅游功能融入滨水空间，强化赛事活动策划。黄浦江文博创链段岸线14.9公里，中华艺术宫、世博文化公园、上海当代艺术博物馆、世博会博物馆等文化场馆坐落于江畔，是中外文化交流与展示的重要窗口。未来，依托浦西彩虹桥片区与浦东庆典广场周边片区，一体化形成城市级公共活动中心，容纳上海大都市文化、科创、国际交往和都市庆典等功能。通过两岸唱和、互为舞台，承载全年、全季、全时覆盖的多样化活动。

外向联动，带动腹地功能转型。比如，以陆家嘴水环为载体，构建12.5公里“翡翠水链”，将数十万居民纳入15分钟亲水生活圈，推动动能向腹地延伸。

## 形成“生态、自然、野趣、静谧”环上公园带

本报讯（记者 金旻旻）今年申城将完成50座环上公园的规划目标。目前环城生态公园带上已有40座“环上公园”建成开放，到年底将增至50座。届时，105公里外环绿道、50座环上公园及沿途40座驿站将串联成可游可赏的环上慢行空间体系。同时，今年也是环城生态公园带的“前身”外环绿带启动建设30周年，为此，本市将以“共生·共享”为主题推出首届上海环城公园生活季。

外环绿带始建于1995年，总长98公里，平均宽度500米，总规划面积6208公顷。30年来，这条“绿链”为特大城市的中心城区锚固了宝贵的绿色空间。2022年起，在原有闵行体

育公园、顾村公园、滨江森林公园等14座公园的基础上，环城绿带开启了改造计划，方案中包括新增36座公园。

去年，环城生态公园带新增8座公园，包括浦东新区海徐路公园、起点公园、孙桥公园、赵家沟秀林公园、嘉定区蝶语园、宝山区大新村公园、原吉公园和杨盛公园。

今年，“环上”将再增10座公园，包括浦东新区的新丰公园、凌桥公园、洲海公园、张家浜滨河公园和河西公园，宝山区的水产路公园、盛宅公园，普陀区的新杨公园，嘉定区的申纪港公园以及徐汇西岸自然艺术公园，届时将形成“生态、自然、野趣、静谧”环上公园带。

本报讯（记者 金旻旻）今年2-6月，首届上海环城公园生活季将在环上公园内上演。其间，将举行形式多样的市民活动以及环城绿带建设30周年成果展之“行走的椅子”艺术快闪，同时“绿化大篷车”也会将环城生态公园品牌活动送进社区、校园和商场。

啡美食等。在此期间，市民可以去莘庄梅园游园赏梅，去长宁外环绿道参加女子半马，去顾村公园和高东生态园赏樱逛文创集市，去春光公园桃花岛踏青，或带孩子到西岸自然艺术公园撒欢。

普陀区的启动林公园是环城绿带建设开始的地方，紧邻的春光公园以桃花为特色。4月，这里计划推出首场桃花文创集市，结合外环徒步走、启动林回顾等活动，让市民感受诗

意的田园生活。顾村公园的樱花节期间，将举办以上海环城绿带建设30周年回顾活动为首的六大主题活动，打造申城“最美赏樱地”。

值得一提的是，“行走的椅子”艺术快闪将贯穿整个“生活季”。快闪活动将公园美景、绿带生灵与艺术装置相结合，将展示50座公园、50把椅子、50种生灵、50幅美景。市民游客也可坐到椅子上拍照打卡，参与“笑脸征集”活动。